

沉重的底色与扭曲的方向

——香港修例风波背后的一些社会深层根源

新华社记者 王旭 方栋 朱宇轩

2019年夏天，一场突如其来的风波席卷香港。一个初衷是向台湾移交杀人犯的“修例”法案为何能引发如此巨大的动荡？

吹开喧嚣的政治泡沫，修例风波的背后有一些香港深层次的社会矛盾和问题。这些经济民生方面的矛盾成因复杂、长期未能解决，积累成巨大的社会问题。

很多青年眼中，未来缺乏亮色

都说青年人代表未来，但在很多香港青年眼中，未来缺乏亮色。

已满35岁的司机小邝酷爱摩托车，每到周末都会驾驶着大功率摩托车在郊野狂奔，这时候的他豪气勃发。但一谈起未来，情绪就低落下来。“未来，我们有未来吗？”没有房子，与家人挤住在一起，谈了多年的女友无法结婚，生儿育女的念头早已没有了。租房?30平方米房子月租金动辄八九千港元，小邝每月进项不过1.5万港元左右，如何能租？至于攒首付买房，更是想也不要。你攒钱的速度绝对比不上房价上涨的速度。

对比一下香港房价涨幅度和收入上涨幅度，可以看得很清楚：目前，香港不同区域、房型价格不等，但绝大多数都在每平方米20万港元以上。而月收入呢？一位市民向记者表示：“20年前，大学毕业生就拿一万港元了，20年过去，涨到一万二、一万三，这20年，物价涨了多少？算上通胀，大学毕业生实际是贬值的。”

按国际劳工组织2018年的数据，从2008年到2017年，内地的实质薪资增长率达8.2%、澳门1.6%、韩国1.2%，台湾的实质薪资增长仅0.2%，香港甚至落后于台湾，只有0.1%。而从2004年至2018年，香港房价涨了4.4倍。

正是房价高涨、薪金收入停滞，导致香港自有住房比例下降，从2003年至今，香港的住房自有率从53%下降到48.9%。这个数据的背后，是财富更加集中，是多少青年自有住房梦破灭。

像小邝一样，假如只活在当下，不考虑房子，吃喝、逛街、郊游倒也不愁，只是“千万不要去想未来”。

中产的“坠落”焦虑

中产阶层一向被认为是中坚力量，是社会的稳定器。但在香港，这个稳定器正在失灵，担忧向下坠落的“中产焦虑”在香港尤为突出。

香港特区政府运输及房屋局前局长张炳良对此有个概括叫“中产阶层的基层化”，

何意？“就是说，这个阶层的教育水平、文化认同是中产，但实际生活已经达不到中产阶层的水平，与基层趋同。”

在香港，2018年月薪中位数为1.75万港元，公务员和教师中位数2.84万港元，论整体收入已经相当高。但张炳良透露，他做局长时做过公务员住房的小调查，惊讶地发现，不少人买不了房子，有的甚至住在劏房（指一个住房单位被切割成多个很小的居住空间）中。

就香港而言，房产，是富人的财富，是中产昂贵的门票。没有退路的香港中产，为了获得这张门票付出了巨大的代价。包括极高的负债、透支性的消费以及束缚性的职业生涯。所谓香港中产，就像在房子这个通道里的沙子，随着房价波动，在有产和无产两端之间来回颠倒。

持续增长的高房价，将香港社会撕裂成有房者与无房者两大对立面。没“上车”（拥有住房）的想“上车”，“上车”的立刻变成高房价的维护者。正是各种不同利益主体的复杂纠葛，让香港特区政府左右为难，动辄得咎。近来最突出的例子就是应对土地供应不足而推出的东大屿山填海计划，作为一计解决房屋问题的长远方略，却遭到了很多人的无端质疑。

上升通道窄，“哑铃型”社会成型

作为一个高度现代化的资本主义社会，香港仍有数量不少的穷人。香港社会贫富差距大、阶层固化的背后，是产业的高度单一和空心化。

根据统计，2016年，香港显示贫富差距的基尼系数为0.539，已大大超过危险警戒线的0.4，与部分拉美国家持平。尽管特区政府为解决贫富差距做出了不少努力，但社会福利水平与香港经济发展水平还是很不相称。

在健康的社会里，青年和基层人士通常可以通过就业、教育等途径实现向上流动。但香港的社会阶层却基本固化，例如，位居富豪榜前列的人士多年未曾变化，基本都是地产商及其家族。出现这种情况的原因很复杂，而产业空心化是青年上升通道日渐狭窄的主因之一。

在20世纪70年代香港有将近一半的劳动者是产业工人，自20世纪80年代开始，香港金融、航运、商贸物流、服务业兴起，管理、行政、技术、金融及专业人才吸纳众多劳动力，跨入中产阶层。但在随后的产业升级中，在原有商贸、航运之外，只发展了金融、旅游等服务业。

“科创产业没能发展起来是香港的一大

痛点”，香港科技大学经济学系荣休教授雷鼎鸣说，“香港金融业占到了GDP的约1%，但只提供约6%的就业。”金融业创造财富的能力惊人，但只能吸收少数本土精英青年人，大部分本地青年没有能力从事高端服务业，何况许多香港金融从业者更是来自海外的人才。

对于当前的局面，特区政府曾尝试采取多种手段予以改变，但科技创新产业几次努力，几次夭折。这其中，反对派曾出于政治目的进行过种种无端阻挠，比如特区政府为推动创新科技发展而成立的创科局，反对派为反而反，不顾社会一再呼吁停止政治虚耗的呼声，在立法会百般阻挠，生生拖了3年。

这直接导致香港制造业产值至今日仅占香港GDP的1%左右，吸纳劳动力寥寥无几。

政治争拗持续，难题更难消解

高房价、贫富差距、青年难以向上流动。这些社会问题早已暴露，回归22年来，历届特区政府也都做出过不同程度的努力。但迄今为止，收效甚微，民怨难以消解。这是修例风波一经煽动就爆发的重要原因。

北京航空航天大学教授田飞龙说：“回归以来，由于多种原因，特区政府确实没能更多地通过政策保障、民生保障合理地去解决香港的社会民生问题，导致香港有很强的内生动力将经济民生议题政治化。”

不可否认，有些民怨确实是特区政府政策上缺乏远见所导致的。但香港深层次矛盾之所以难以化解，既有政治架构上的互相牵制，造成施政困难；也有政府举措失当，还有长期以来自由市场理念下，教条式执行“小政府、大市场”的理念带来不作为的问题，而最主要的是，反对派不断制造和挑起政治争拗，罔顾经济民生大局，人为制造了各种困难。

这些因素盘根错节，再加上各种利益集团各求所好，别有用心者趁机搅局，结果问题不断在讨论，措施迟迟不能出台，时间流逝，矛盾积重难返。

典型莫过于提高房屋供应量。首任行政长官董建华提出了每年增加8.5万套住房的计划，但亚洲金融危机冲击下房价大跌，计划只能取消。

考虑加大土地供应量，随之而来的是无休止的争议。很多人以为香港“人多地少”，但香港超过1100平方公里土地中，实际的土地开发程度为24.3%，住宅用地仅占6.9%。在未开发的75.7%的土地中，划做郊野公园的就占42%，就算为环保考虑不开发，还有300多平方公里可用。但争议多

年，开发仍遥遥无期。

特别是这些年来，反对派为争夺管治权，人为制造政治争拗，大大增加施政成本。比如在2010年，一位香港老人受反对派所撺掇哄骗，提出港珠澳大桥影响环保的司法复核，尽管政府官司打赢，但仅此一项，工程延宕一年多，造价增加65亿港元。其他类似经济、民生动议，不管是政策还是拨款，反对派都要使尽解数，制造各种阻挠，把立法会当政治秀场，绝不会考虑多数市民和香港社会发展的需要。

香港多位政界人士对这种什么事都干不成的所谓“民主”深恶痛绝，在与记者的谈话中，反复提及“千万不要搞这种民主”。

谁将答对第二次考题

修例风波中，反对派借着香港近年来出现的封闭、排外思潮，拼命把内地形容成洪水猛兽。

黄晞华，一个29岁的香港青年，对社上某些人把对特区政府施政的不满延伸到中央、延伸到内地十分痛心。

他忘不了2008年北京奥运会带给港人的骄傲，也忘不了汶川地震时血浓于水的两地深情。对于香港社会现存的某些情绪和碰撞，他从更广阔的视野看待：“这些冲突和矛盾，我个人认为是在融合期必然发生的，是两个不同的文化、不同的价值观融合的时候必然面对的。”

丝路智谷研究院院长梁海明，对反中乱港分子挑拨排斥内地嗤之以鼻：“香港产业空心化、市场规模有限，有自我‘造血’的能力吗？很多香港人眼睛只知道往西方看，但是回头看看，看看祖国的发展，会发现更有发展机遇。”

香港经济学会顾问刘佩琼说：“封闭并不能带来发展机会，现在的年轻人不理解，如果香港真的和内地隔开，会更糟糕，面对目前的经济困境，香港需要和内地的连接更密切、更有效，现在出现的相反的思潮实际上在把香港推向深渊。”

对祖国的发展有没有信心？历史老人曾经在1997年出过一次同样的考题。在回归前夕，一批心存疑虑的香港人，慌慌张远走他乡。但最后的事实证明，他们做了人生中最错误的选择，错过了和祖国一起发展的良机。

历史将再一次证明，热爱自己的祖国不仅仅是正义和正确之举，更是远见和明智之举。希望20年以后，今天的香港青年会骄傲地回答：我，做出了正确的选择！

（据新华社香港9月4日电）

新华社南宁9月5日电
(记者潘强、胡佳丽)“今年是新中国成立70周年，也是澳门回归祖国20周年。在新的历史起点上，澳门将持续加强与泛珠各方合作共同推动经济发展。”澳门特别行政区经济财政司司长梁维特5日在广西南宁表示。

9月5日，前来参加2019年泛珠三角区域合作行政首长联席会议的各方代表在广西南宁进行了首日会谈，本次会议主题是“对接粤港澳大湾区建设深化泛珠合作发展”。

梁维特表示，中医药产业是澳门的新兴产业，而广西有着丰富的中药材资源，双方在大健康产业领域有着良好的合作前景。

“2019年是广西建设面向东盟金融开放门户的开局之年，中国（广西）自由贸易试验区也在8月揭牌。”广西壮族自治区党委书记鹿心社说，希望澳门利用自身优势在金融合作、国际贸易等方面推动双边深度合作。

桂澳合作现已成为广西对外开放合作新高地，自2014年建立桂澳合作机制以来，两地在旅游、环保、商务会展、文化创意等重点领域合作不断推进。数据显示，澳门累计在桂投资企业349家，合同澳资6.11亿美元。

在川澳高层会晤中，四川省省长尹力说，预计明年年底，四川成都市将建成市内第二个国际机场，希望澳门在国际航线方面给予支持，积极服务“一带一路”建设。梁维特对此表示支持并期待双方合作更加深入。

在闽澳高层会晤中，双方共同回顾了在金融、旅游等多领域的合作。梁维特说，澳门是世界休闲旅游中心，双方可在旅游业上合力打造合作新亮点。

泛珠三角区域包括福建、江西、湖南、广东、广西、海南、四川、贵州、云南等九省区和香港、澳门特别行政区，泛珠三角区域合作行政首长联席会议自2004年启动以来硕果累累。2018年，泛珠三角区域生产总值总和接近31.72万亿元人民币，约是2004年生产总值的5倍。

文化创意联通沪港两地

香港节将于年底登陆上海

据新华社上海9月5日电（记者孙丽萍）记者日前获悉，由香港特别行政区政府主办，香港康乐及文化事务署统筹策划的“香港节2019·艺汇上海”将于11月8日至12月1日在上海举办。它将是世博会后首个沪港两地大型文化交流盛会。

据了解，此次香港节秉持“文化创意”“沪港连系”“年青活力”三个重点，力求向内地及世界展示香港地区多元文化和创意产业成就，并为沪港两地艺术家搭建交流及合作平台，凝聚力量沟通香港地区跟内地城市，推动香港艺术发展。

香港艺术发展局大会委员陈健彬4日在上海举办的新闻发布会上介绍说，香港艺发局将带来粤剧、舞台剧、现代舞和流行歌剧等4台演出，这些演出将在1862时尚艺术中心、上海国际舞蹈中心、长江剧场等各大剧院登台，让人们看到香港文化艺术蓬勃发展的面貌，更以文化创意联通沪港两地。

香港艺术发展局行政总裁周蕙心表示，要为上海展现一个充满创意和活力的香港。而“香港艺术汇聚于上海，也将为沪港两地的艺术家及公众带来难得的交流与合作机会”。

据介绍，香港节期间，4台演出将轮番在每周末上演，为上海市民带来一场传统与现代交错的演出盛宴。11月8日至9日，香港著名粤剧表演团体——春晖粤艺工作坊将率先登场。粤剧又称“广东大戏”，素有“南国红豆”的美誉，早在清末民初就曾扎根上海十里洋场，繁盛一时。

国际时尚 汇香港

第四届香港国际时尚汇开幕时装汇演近日在香港会议展览中心举行。汇演带来本地设计师麦隽亭和纽约设计师约瑟夫·奥图扎拉的品牌。两个品牌在舞台上全球首度发布2020年早春系列。当天，第四届香港国际时尚汇展开幕。本届展会将上演超过20场时装汇演。图为模特展示约瑟夫·奥图扎拉作品。

中新社记者
张炜摄



（上接第一版）

一项产业铺就致富通途

走进吉安县永阳镇江南村，一眼望不到头的果林围绕着村子，绿意盎然。

“这是我们的井冈蜜柚基地。柚子已经挂了果，10月就能上市了。”江南村党支部书记胡乾元望着满枝硕果，眼里尽是期待。

近年来，江南村探索建立了一套村干部领办、党员主动参与、村民自愿参与、贫困户统筹参与的“一领办三参与”产业扶贫模式，形成了“家家种蜜柚，户户是股东”的产业发展新局面。

老百姓能从井冈蜜柚中尝到多少甜头？永阳镇党委副书记彭恩全算了一笔增收账：“一亩地能种33株蜜柚树，一株蜜柚到了盛果期，保守估计结果200颗，每颗一般1.5—2斤重。按照这两年的行情，每斤可卖2—2.5元。”算下来，农民种植蜜柚的收益远远超过了种田。

“2016年，我家脱了贫，靠的主要就是井冈蜜柚。”坐在自家敞亮的小院里，江南村村民王金龙嘴角

藏不住笑。他家曾是因病致贫的贫困户。后来，在村干部的鼓励下，他贷款1万元，在村里的蜜柚专业合作社入股，平时还到种植基地打零工，既能挣钱又能顾家。“今年，我入的5股估计能得5000元分红，往后形势会更好。”

要脱贫，更要提高脱贫的稳定性和可持续性。摘掉“穷帽子”之后，吉安的扶贫干部将目光放得更长远。“脱贫的根本在产业。只有产业找准了、做实了，老百姓的脱贫致富才有持久性。”彭恩全说。

这些年，吉安探索形成“一户一亩井冈蜜柚、一户一亩横江葡萄、一户一个鸡棚、一户一人进园务工”的“四个一”精准扶贫经验，让老百姓通过土地流转收“租金”、发展产业得“现金”、入园务工赚“薪金”、资金入股得“股金”。“四个一”产业扶贫模式，让农民学得到良法、拿得到良种、找得到市场、分得到红利、看得到希望。

“全村蜜柚种植已从2016年的800亩左右发展到如今的1100多亩，新增2个种植基地和1个蜜柚分拣销售中心，吸纳农户入股158户，全村72户贫困户已全部入股。2021年进入丰产期后，预计户均增收超过1.5万元。”胡乾元说。

不仅是江南村的井冈蜜柚，横溪村的横江葡萄、神山村的黄桃、坝上村的猕猴桃……扶贫扶到了点上，吉安致富的路越走越宽、越走越稳。

一种精神迸发无穷力量

井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山——3年多前，习近平总书记在瞻仰井冈山革命烈士陵园时，凝视着陈列室和忠魂堂里开国元勋和革命先烈的照片，深情说出的一番话，在陵园管理处副主任李正莲的心里回荡至今。

李正莲在陵区工作了23年，父亲曾是井冈山革命博物馆的研究员，爷爷奶奶都曾参与井冈山革命斗争。生长于斯，眼见这片红土地历经天翻地覆的变化，李正莲对血脉中流淌的红色基因以及跨越时空的井冈山精神有了更深的体悟。“精神的力量是无穷的。当年，中国革命的胜利离不开井冈山精神。今天，这笔宝贵的精神财富在我们脱贫致富的过程中依然发挥了巨大的引领作用。”李正莲说。这几年，来陵园参观学习的游客明显增多，平均每年都有150多万人。“我们既要讲好过去的故事，也要讲好今

天的发展。”

如今，在井冈山，无论是市区，还是乡村，红色印记俯拾皆是，红色旅游方兴未艾，传承红色基因的实践如火如荼，井冈山精神有了更多生动注脚。

“沉下心来，从本地特色中找灵感、找思路。抓住井冈山‘红’‘绿’两大优势，做好脱贫致富的文章。”走在大陇镇大陇村案山组干净整洁的石板路上，望着两侧墙体上精心绘制的红色历史故事油画，镇党委书记刘继光感叹，短短几年间，大陇从破败不堪的“贫困留守村”蝶变为游客络绎不绝的“红色文艺小镇”，发展原动力正是坚定执著追理想、实事求是创新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利的井冈山精神。

这样的传承与发展比比皆是。坝上村利用当地红色资源，研发“红军的一天”体验教学课程。源头村保留红军过去的“挑粮小道”，让游客身临其境，重温“朱德的扁担”等耳熟能详的故事。大陇村修复当年毛泽东与袁文才进行“大仓会见”的旧址，将其打造成红色培训教学点、美丽乡村示范点和全域旅游新景点……

在这片充满红色记忆的土地上，历久弥新的红色基因代代相传，脱贫致富的星星之火已经燎原。

澳门持续加强与泛珠各方合作